

HALADÁS

Hirdetések díja :
4 hasábos petitor 5 kr.
Nyilttérben . . . 20 kr.
Bélyegdíj egyes hir-
detésnél . . . 30 kr.

Politikai, társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

Szerkesztőségi iroda :
a könyvnyomdában, hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Megjelen:
Hetenként egyszer.

Keziratok:
Vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzes
hirdetések és reklamatok ide intézendők.

Gy.-Fehérvár, jul. 29.

Még egy rövid hét és a választás órája ütni fog. E hét a megfeszített erőlk, a fellelkesített érzelmek és a kortesi fondorlatok ideje lesz.

Megkezdődik a capacitalás mesterségének tusája a józan értelem ellen. Vigyázzon mindenki nehogy hangzatos szavak fuvalma által elhódítva, az ígéretek özöne által elragadva, futó csillag után rohanjon, mely gödörbe, árokba viszi, hol elnyeléssel, megfulladással tenyegyet a több színben tájékozható habarék.

Az ellentétes elemekből összeházták, a különféle ingredienciákból összeszűrt alkotmányt, a vegytani szabályok ellenében egyesült kotyvalékok találobb névvel nem lehet megjelölni mint — ezzel: habarék!

Kifejezi e szó az összehalmozott anyagok egyedüli termékeségét a habot, melyből tiszta hullámverés soha sem lehet, legfeljebb lesz belőle a szenvedély szelétől felkorbácsolt tájték. És a tájtékből a kiforrás után lesz süppedék!

A józan ész nélküli vegyítéket daczára minden kísérletnek, nem lehet megtisztítani és nincs oly retorika, melyen át a habarék-ból egy tisztességes, életképes eszmét szűrni lehetne.

A különféle elemek vegyülékének fizikai törvénye a gyors forrongás, mely kezdetben sutorog, pattog, aztán lecsendesül egy időre, — hogy forrongásának vége felé újra nagy lobbaj, robajjal törjön ki.

Közeledik a választás napja, — nemsokára lejár a forrongásra kiszabott idő és ezért hajrát kiált az ellenzék s megkezdődik az utolsó rohamra menés!

És megnyitják az ellenzéki árúk en gros üzlete.

Minden vásárra bocsáttatik: a lelkiismeret, a becsületérzés, a józan ész becséreltetik és legnagyobb díj fizetetik a polgári nyugalomért.

Óva intjük a választókat! Ne hallgassanak a túlkapók, a fölforgatók szavára! Veszedelmes az!

Jelen szavunkat nem azért emeljük fel, mintha egyáltalában az ellenvéleményűeket a szabad elvnyilvánításért kárhoztatni, minden körülmények közt pedig eltörölni akarnók — nem mert van jogosultsága van létjoga az ellenzéknek is, de csak addig, — míg meg nem feledezik a tisztességről a rendről, a belbékéről, és a törvényről.

Az alkotmányos szabadságnak a politikai küzdelmeknek meg van szabva határa, és ki azon túl megy az büntetendő a törvény által, és kárhoztatandó a nyilvánosság, a közvélemény által,

Hogy az ellenzék megfeledezik hivatásáról, hogy önfeledten rohan s mindent összezúzni akar — nem az elvek, nem az ország hanem az egyéni érdek győzelmévégett. — arról meggyőződhetett az ki, az ellenzék egyik vezér férfjának beszámoló beszédét hallotta a minap.

Mindig elszomorító az, ha a művelt, s nagytehetségű férfiú, az érvek, az okok teréről kilép az igazság mezejére, mert habár nem is art vele — de mindenesetre súlyedést mutat, melyet mindenkiben sajnálnálnunk kell.

A habarékpart vezére számolt be nálunk, és pedig akép, hogy nemcsak a saját pártjának ártott, hanem a saját személye iránti tiszteletet is megcsökkenté, mindazokelőt, kik hígadtan gondolkoznak.

Proclamáció Bosznia és Hercegovina lakosa ihoz.

Bosznia és Hercegovina lakosai!
Az osztrák császár és magyar király hadai át fognak lépni országotok határain; nem ellenségképen jönnek erővel elfoglalni ez országot; jönnek mint jó barátaitok, véget vetni a bajoknak, melyek nemcsak Boszniát és Hercegovinát, hanem Ausztria és Magyarország határos tartományait is évek óta háborgatják.

A császár és király ő felségének fájdalmas tudomására esett, hogy e szép országot polgarháboru emésztí, hogy egymás ellen küzdenek a honfiak, hogy nyájutok prédára vannak bocsátva, földeitek ugaron hevernek, és a nyomor otthonos lett város- és a vidékszerete.

Súlyos és nagy események nem engedték meg kormányotoknak, hogy a békeséget és az egyetértést, melyeken a nép jóléte nyugszik, maradandóan helyreállítsa. A császár és király ő Felsége nem nézhette el tovább, hogy erőszak és békétlenség uralkodjék országai közelében, hogy nyomor és inség kopogtassa birodalma kapuin.

Ő Felsége reátok irányozta az európai államok szemeit és a nemzetek tanácsában egyhanguan elhatározatott, hogy Ausztria-Magyarország visszaadja nektek a sokat nélkülözött békét és jólétet. Ő Felsége a szultán sorsotokat szívén viselvén, indítatva érezte magát titeket hatalmas barátjának, a császár és király Felségének oltalmára bizni, meg fognak tehát köztetek jelenni a cs. és kir. hadcsapatok, nem háborut, hanem békét hozván magukkal fognak védni, de senkit sem foglyomni.

A császár és király ő király ő felséparancsolja, hogy az ország minden fiai a törvény előtt egyenlő jogot élvezzenek, hogy mindnyájuknak meg legyen oltalmazva élete, hite és vagyona; törvényeitek és intézményeitek nem fognak önkényesen fölforgattni, szokásaitok és er-

kölcsötök nem fog bántalmat szenvedni seanni sem fog megváltoztattni erőszakkal, szükségéteik gondos megfontolása nélkül. A régi törvény, mig új nem jön helyére, meg jog maradni; a világi és egyházi hatóságoktól ő Felsége elvárja, hogy a rendet fentartják és a kormányt támogatják.

Az ország jövedelmei csak is az ország szükségéire fordittassanak. Az utolsó évekből tenmaradt adóhátralék nem fog behajtatni.

Ő Felsége a császár és király hadai nem fogják az országot nyomni vagy terhelni, a mire a lakosok részéről szükségük leszén, azt pénzzel fogják megfizetni.

A császár és király ő Felsége ismeri panaszaitokat és szívén viseli sorsotokat. Sokféle nép uralja az ő hatalmas jogarát és mindegyik szólhat a maga nyelvén, sokféle felekezet felett uralkodik ő és mindenik szabadon valja a maga hitét.

Bosznia és Hercegovina lakói! Álljatok bátran Ausztria-Magyarország dicső zászlóinak védelme alá, fogadjátok barátságosan katonáinkat, engedelmeskedjete a hatóságnak, térjete vissza munkátokhoz és meg lesz véde szorgalmatok gyümölese!

POLITIKAI HIREK.

Besarabia átvétele az oroszok által augusztus hó közepén fog megtörténni. Az orosz közigazgatási hivatalnokok már megérkeztek a helyszínére.

A pápai szék és az occupáció. A pápa kérdést tett Bécsben a boszniai kath. egyház ügyében. Erre vonatkozólag most a florenci „Nazione“ a következő újabb hírt közli: „Az osztrák-magyar uralkodó levelet intézett a pápához, melyben hajlandónak nyilatkozik elfogadni

TARCZA.

Romok között.

(Zalathna)

Romok között bolyongok én
Egy gondolat keserve hajít . . .
A multnak árnyai lengnek itt,
A mikre lelkeim felsohajt . . .

Itt egykor béke üdv között,
Fogott két nép testvér kezét,
— Ma már a frigyből semmi sines,
Csak rom, csak bús emlékezet . . .

Sírok . . . — talán sírnom szabad —
Az édes multat siratom . . .
Hisz lábam bárhová teszem
Az egy megszentelt sírhalom . . .!

Szívem, min' vészongó harang
Erősen, lázasan dobog . . .
Egy köre hajtom bús fejem
Keblem keserve úgy zokog . . .!
Fülel Sz. Lajos.

A kik hiven szeretnek.

Elbeszélés.

Irta: Kábebe Ferencz.

Folytatás.

— Ne, folytassa ön! — tört ki zokogásban a nő. — Ne idézze fel lelke-
m elé a fájó multat! Én elég szerencsétlen

vagyok így is; ne mutasson hát újra arra rá! —

A szegény nő, mint lelke előtt felnyilt a mult, midőn még boldog s reményben gazdag vala: elfeledett mindent, s csak arra emlékezett, hogy e férfi az, ki őt boldogtalanná bár, de egykor boldoggá is tette; elfeledte bosszuját, esküjét s csak emlékei édes keserű behatása alatt álva hullatta az egykor imádottnak lény előtt könnyűit. —

Az pedig érette mesterségét, s jól tudta, hogy e nővel csak szép szóval, lelkéhez beszélve, s okozva a sorsot, hivatkozva enbánatára — érhet czélt! De, ha kéréssel, ígérettel áll elé, — akkor mindent elront, s e nőt nehéz lesz eltávolítani házából. —

Ugy tön tehát. —
Beszélt aztán neki bünbáatról szenvedéséről, önvádról; majd hozzálépett megfogta kezeit, hivatkozott egykori szerelemükre s aztán lángoló szavakban kérte jó lelkének bocsánatát. —

Az ifjú nő nem felelt; de látszott rajta a küzdés. —

— Nem felel! Nem felel nekem! — kiáltott fel Lázárfi. — Oh! Katinka, ha látna e szívbe — ha látná az önvádat, melyet az rám dob szüntelen, valahányszor önnek halvány arcát látom; ha tudná mint fáj nekem, hogy én tettem sem-

mivé életét, — én, a ki oly forrón szeretem: Oh! akkor megbocsátana: — Oda adnám minden üdvömet, mi vár reám ezen s egy jövő életen, ha jóvá tehetném a rosszat, melyet elkövettem, s feledtetni tudnám önnel a multat; de, ha már nincs hatalmamban ez: hogy envádjaimtól menekülhessek, — adja legalább bocsánatát nekem, bocsánatát . . . ! Katinka bocsánatát!

Katinka küzdött még egy percig, — kezét szívére nyomá, újra megeredtek könnyei, s zokogva odaborúlt a férfi kebelére: —

— Én meg . . . bo . . . csá . . . tok . . . önnek. —

Lázárfi szemében a diadal szikrája villant meg, magához ölelé a szép ifjú nőt, s csókot nyomott annak homlokára. — Odabén pedig ugyanazon perczben omlott térdre József, s inára kulcsolta kezeit.

— Teremtő istenem! ki látod ez embernek aljas lelkét, ki látod e szegény nő megölt életét s elvesztett, eltiport szerelmét, csak addig engedj élnem, mig annak életét veszem! A szegény nő megbocsátott neki, mert szerelme vakká tette, s nem látja undokságát csábítójának; de érzem, látom, hallom azt, s eszköszöm neked, hogy addig nem pihenek, mig a gyalázatot meg nem gyilkolom. —

Ágost Katinkával még hosszasan beszélgetett; de oly halkán, hogy József annak már nemértheté szavait. —

Ő külfömben czéljánál volt. — Azt ohajtotta csak, hogy ki a csabító, s miután erről biztos volt: terve röktön megszületett.

Jól tudta, hogy Lázárfinak a keleti vasút állomásánál főnökségi irodája van, holsürgös dolgai között gyakran heteket is tölt irással. —

— Itt fogom őt felkeresni! — szólt ép akkor, midőn a kapu csengettüje újra felhangzott. —

— Ez úrnóm, — szólt Katika, — megyek elébe! — S ezzel felragadva az asztalon álló egyik gyertját, az ajtón kisetett. —

— Asszonyom! — szólt a mint a lépcsőn Ágnest megpillantotta, — a mérnök ur hon van; kérdezte kegyedet, s én színházba lenni mondottam; ha kérdi — feleljen bármint jó úrnóm, nehogy rajta kapjon! —

— Jól van Katinka, szólt a nő mosolyogva, — köszönöm ügyességét. — Mindketten azután betértek. —

Ágost örömmel sietett neje elé, üdvözölte őt, s szemrehángó hangyon panaszoit, hogy hetekig nincs hon, s ha aztán végre megjön, hogy egy rövid est után, reggel újra távozzon — Ágnes akkor sícs hon. —

(Folyt. köv.)

ő szentsége javaslatát Bosznia és hercegovina lakosságának „keresztényesítése” és civilizálása ügyében. Ő Felsője egyuttal köszönetet mond a pápának nemes ajánlataért és reményét fejezi ki, hogy az egyesült anyagi és erkölcsi erőnek sikerülni fog már rövid idő alatt a civilizációra méltóvá tenni ama tartományokat. A szent szék két vagy három új püspökséget szándékozik Boszniában fölláttatni.

Az olasz túlzók az eddig tett tündetések után hozzáálltak a munkához s titokban forradalmat terveztek, melylyel a kormányt háborúra kényszerítsék Ausztria-Magyarország ellen. A radikálisok minden követ megmozdítanak, hogy a túlzók szenvedélyessége ragadjon át a népre is, mitől a köztársasági elvek diadalát s a király elkergetését remélik.

A bécsi török-orosz alkudozások kiterjedtek a bosnyák terület azon részére is, mely Montenegro és Szerbia közt még összekötő kapesot képez. de a berlini szerződésben adott fehatalmazásban már nem foglaltatik. A szeptérvári kabinet mindamellett hiába szólalt meg ez ellen Andrassy e területet a czélbiztosítása szempontjából tartotta szükségesnek mely Montenegro és Szerbia választásában áll. Ausztria-Magyarország a porta kérdésére kijelentette és kötelezte magát arra, hogy Olaszországot megakadályozza Albánia megszállásában s ez elől biztosította Törökországot,

A hoszniai határon lévő hadcsapatok mozdulatairól híreket hozni az itteni lapoknak tiltottatott. — A „Deutsche Zeitung” és a „Fremdenblatt” esti lapjai a broodi főhadiszállásból hozott hírek miatt konfiskáltak.

A török meghatalmazotok már utasításuk birtokában vannak melyek alapján a megegyezés létesülése valószínűbbé vált. Eredetileg a törökök azt követelték, hogy az osztrák-magyar katonai igazgatás mellett egy török biztos funkcióban maradjon Boszniában, hogy mind a török hivatalnokok állásaikban maradjanak, és hogy Ausztria-Magyarország a portának garanciát nyújtson Montenegro vagy

Szerbia részéről történendő megtámadás ellen. E követeléseket a törökök lassanként elejtették. Az a mit jelenleg követelnek, még nem felel meg teljesen a gróf Andrassy által eléjük terjesztett egyezménynek, de mindenesetre jobban megközelítik, mint azelőtt. — A most fennálló differenciák az egyezmény létrejöttét nem igen fogják feltartóztatni.

Kairói hírek szerint Egyiptus és Agolország között egy oly értelemű megegyezés jött létre, melynél fogva Kréta bizonyos eventualitások alkalmával egyiptusi igazgatást kap.

Tisza László

beszámoló beszélő Tordán

(Folytatás)

Hazai iparunk körül teendők, én nem a nagy gyáraknak mesterként előállítását, termékeiknek védvámokkai megőrzését, egy rakás otthon megélhő nem bíró idegennek becsődítését, s mesterként uton táplálását tekintem; de azt, hogy iparunk termékeinek mentől előbb, minél kiterjedtebb piacokat nyissunk. A mint lesz kereset, önként elő fog állani annak kielégítésére a szükséges, és ez esetben jövedelmező, mert természetesen fejlődő ipar. E tekintetben eddig sem nyugotra, de kelet felé kelle tekintenünk s miután most ezen irányban lát és hatáskörünk valószínűleg szélesbedni fog, bizonyosan nem mulasztandja el kormányunk teljesíteni kötelességét hazai iparunk iránt is.

Ha még egyszerűen megemlítem az erre vezetett módoknak és eszközöknek hosszabb s a beszédbe be nem főző vitatása nélkül, hogy az 1875-ben, még csaknem 60 milliót tevő deficit, a jelen kormány alatt 1/3-ára, mintegy 20 millióra apadván, e sikerben az egészséges nemzetgazdasági iránynak legnagyobb kezességét látom; ha megemlítem, hogy hazánk néhány év előtt, rövid 5 évvel is, csak zálog mellett kapott kölcsönt a külföldi pénzpiacokon, ma pedig hitele annyira emelkedett, hogy arany járadéki kölcsönét sikerrel kibocsáthatta, és a rövid időre, zálogra vett kölcsön első részletének visszatéríthetése, már ma teljesen biztos, s megértem, hogy azt, miszerint ezen kiegyezésre nézve nálunk és a Lajtán túl egyformán, azt állította az illető ellenzék, hogy azoknál mindenben csak a másik rész nyert, saját hazájuk pedig mindent elvesztett: úgy tekintem, mint annak biztos jelét, hogy miután e

kiegyezés egyik fél teljes megelégedését sem nyerte meg, az a lehető legigazságosabb szerződéshez sorolható, mert áldozatokat és nyereseményeket foglal magában, s kifejezem azon meggyőződésemet most már a kiegyezés befejezett tény lévén, hogy abból hazánkra évente mintegy 5—6 millió biztos haszon járul; e kiegyezés létesítését, mely kereskedelmünket, iparunkat felmentette, a bizonytalanságnak minden fejlődést elől lidéraznyomása alól, melyet az ellenzék provizorium alakjában kéz lett volna megfoghatlan könnyelműséggel még nyújtani, csakis érdemül, s nem bűnül róhatom fel azoknak, kik nem zavartatva magokat a reájok kiabált honaruló címek által sem, ez ügyben is tántoríthatlanul követtek, érelt megfontolásból merített meggyőződésüket, inkább akarva népszerűségüket mint a haza érdekeit feláldozni. Így érte a kiegyezés kérdést, t. választók nem haboztam megszavazni a 80 millió bankadósságnak, minket sem jog, sem méltányosság szerint illető részét, ezen, igen kedvező föltételek alatti fizetésnél sokkal nagyobb csapásnak itélvén az egész kiegyezés meghiusulását. Elmondottam ezekben t. választóim körülből azon fő iudokokat, melyek engem megválasztásomkor nézetemhez híven, a szabadelvű kormánypart kebelében megtartottak, s melyeknél fogva, habár régi bajtársaim közül néhányokra nézve talán örömmel, de sokra nézve sajnálattal vettem is, hogy ellenkező nézeteket követve, vagy ezt negyelve a szabadelvű pártból kiváltak, őket sem első, sem különösen második alkalommal nem követtem, mert a mondottakon kívül, rossz katonának tartom azt, ki önválasztotta zászlóját csak díszmeneteknél követi s a megkezdett nehéz csata közben hagyja el hűtlenül, s mert magam iránt is azt tartom legszentebb kötelességemnek, hogy ha népszerűségem kockázatásával is, úgy járok el, hogy szintegy saját lelkiismeretem, mint t. választóim előtt mindenkor felemlt fővel állhassak meg, s a gyakran nehéz de mindég szent hazafiai kötelesség hű teljesítésének öntudatában, tisztelve ugyan náluk is az igaz meggyőződést, az ellenpárttal is bátran szembe nézve, barát és ellenek elmondhassam itt állok, egyebet nem tehettem, itéljete föltettem. Kijelentve, hogy az itéletben, üssön az ki bár miként, zugalódás nélkül megnyugszom, hogy történjék bár mi, végreheltemig büszkén és boldogan fogok megemlékezni, hálás szívemben arról, hogy e lelkes, kiválóan hazafias választó kerületnek bizalmát oly hosszasan bírn szerencsés valék, be is fejezhet-

ném beszámoló bevezédemet, ha nem akarék kitérni még röviden két ügyre, melyért pártunk s különösebben kormányunk, a legméltatlanab bul szokott megtámadtatni, s melyeket legjobb tudásom szerint t. választóim előtt, földeritni kötelességnek tartom. Nem ritkán hangzik a vád, hogy a kormány és pártja, az ugynevezett kiegyezési kérdéseknél, a nemzet méltóságát megalázta. Magyar ember előtt nehé vád, a legnagyobb szenvedést is szivesebben vállalják, mint a megaláztatást.

De önértetünkön kívül, szeretjük az igazságot is, s ez az mit én lelkem legmélyebb meggyőződése szerint hallatni akarok. Miben állott nemzetünknek ezen megalázása, melylyel a kormányt vádolni, némelyek nem szégyenlik. Ez állítólagos megalázás abban állott talán, hogy jogainknak eddig csak hallgatóságos, vagy legfeljebb saját törv ényeinke beigtatott fenntartása helyett a jognak fenállása jelenleg, a monarchia másik felének törvényeibe is beigtatott, vagy abban hogy a mint hazánknak a monarchia másik felével egyenlő államisága ellen, a bankválasztmány megalkotásának kérdésében, merény et akart elkövetetni, kormányunk vissza lépett a miniszterink új kinevezéseket csak akkor fogadtak el midőn a kérdés hazánk államiságának és tekintélyének minden megsértése nélkül oldatott meg. Nem hogy ebben hazánk államiságát veszélyeztetették, megalázták volna, épen megmentették azt, kimutatva, hogy azt öbbre becsülik bárszerekeiknél. Ha pedig még visszaemlékezünk arra is, hogy ez alkalommal, több más jeles hazafiak mellet lemondott ministerium helyett, újnak alkotására meglettek hiva azon tekintélyek is, kik most a kormányt azzal vádolják, hogy miért nem eszközlött ki többet s jobbat, és hogy közülök e nagy szavak után és előtt, tetre egyik sem vállalkozott, igazán azt kell hinnünk, ez uraknak az faj, hogy a kormány nem nemzetünköt, de ezen nagy hangu esekély bátorságu urakat szégyenítette meg, maguk által bizonyítatva be hogy pitykés vádló dictiókra ugyan képesít őket a személyes gyűlölet, és az öte toi que jem'ymette, magyarul: tágulj hogy helyedre férhessek féle terekvés, de azon anyagból, melyből a sors a nehéz idők kormányférfiát faragja, egy porcikányi sücs bennök.

Számoljunk azon váddal is, hogy kormányunk a kiegyezés körül ereylete-nül járt el, s még azt sem bírta kieszközölni, abból is engedett mit nevétség! előlegesen ő maga követelt. (Vége köv.)

A HOLT VENDEG.

(Zsókke H. után ford. Rajner Ferencz).

(Folyt.)

Eközben telt az idő s a következő nap évfordulója volt azon bökezűi napnak, mely Bantes papát s mamát Ferikével áldá meg. — Mondanunk sem kell, hogy e nagy emlékü nap szokott ünnepélyes séggel tartatott meg. —

Waldrich a fővárosból esinos hárfát s válogatott zeneműveket hozott s a hárfát szép piros szalaggal diszítvén fel, mindkettőt átnyújtá Ferikének, ki lekötözö mosolylyal fogadá. —

Bantes papa jó kedve nem ismert határt. Ajkait önelégült mosoly játsza körül s kezeit dörzsölgetve járt le s fel a nagy étteremben. — Bantes mama, ki szemével férjcséjének minden mozdu-latát kísérte titkon következőt suga a parancsnok füleibe:

„A papa még valami más meglepetést is készit számunkra, melyet magam részéről még csak nem is sejtetek.” S a tisztos matrona nem tévedett. —

Asztalhoz ülén, midőn Ferike asztalkendőjét tányéráról felemelé, szemei esinos, keleti gyöngyökből készült nyakláncra pompás gyémánt gyűrűre s kis levélkére estek. — Ferike kellemesen meg-

lepetve bámulta az értékes ajándékot. — Majd meg a tárgyak közről kére jártak az asztal körül, addig a levelet töré fel s meglepetése csak növekedett, mit arcának minden vonása elárult. — Bantes papa boldogságban uszott. — Felszolitá lányát, hogy a levelet szintén köröztesse. Ferike szóltalanul nyújtá azt mellette ülő anyjának.

„Nos tubicám — kiállta az öreg — a meglepetés nyelvedet s több efélet is lekötötte? Nemde jól rendeztem a dolgot?”

„Kiesoda az a Hahn úr?” kérde Ferike nyomott hangon.

„Ki volna más — felelé atyja — mint régi barátomnak s volt üzlettársamnak a híres bankárnak fia? Kívánhatsz-e jobb parthiet? Az öreg jobb üzleteket csinált, mint magam. — Most vissza vonul, s mindent fia vesz át, kinek az egész világ által bírgyelt neje léz.” —

Eközben Bantes mama is elolvasta a levelet s rosszaló fejbolításokkal nyújtá azt Waldrichnak. — A sorok a fiatal Hahntól voltak, ki sajnálatát fejezi ki, hogy személyesen betegsége miatt nem üdvözölheti imádot aráját, kinek kezét az apától elnyerni szerencsés volt s kéri, hogy ne zárja el tőle szívét sem, mit megérdemelni életének legszebb feladata gyanánt fog mindig tekinteni. — A levél a

lehető legudvariasabb hangon iratott s Bantes papa kinyilvánítá, hogy az eljegyzést bevégzett tényként tekinték. — Hasztalan volt az öreg úrnak minden beszéde, Ferike arca csak nem akart felderülni, sőt könnyek is mutatkoztak szemében. — Mig végre Bantes mama figyelmezteté férjét a házi törvényekre, melyek értelmében Ferkét szomorítania nem szabad s Ferike felelőre jóára hivatkozott s atyjától azon ígérést kérte ki, hogy mindaddig miga fiatal Hahn házuknál meg nem jelenik, soha egy szóval sem fog róla említést tenni. —

Bantes papa, bár nehéz szívvel, megígérte. — Magában azonban titkon elátkozá a nők ezer szeszélyét, s naponta megvizsgálá az időjós legsúlymérő állását, melytől száraz időjárást várt, hogy így leendő vejét saját hazában fogadhassa. —

Ugy tesszett neki, mintha az egész ház megváltozott volna az eljegyzés óta. Szívét terhelte valami s nek nem volt szabad szólnia. — Igéretét megtörni nem tartotta tanácsosnak, mert félt, hogy ismét oly különös jelenetekre ad alkalmat, mint pl. az eljegyzés napján, midőn a csokolás sora Waldrichra jött s ő tréfasan előzva mondá lányának, hogy képzelje el, miszerint György másvalaki, kit megnevezte nem szabad, s aként csokolja őt meg, Ferike könnyes szemekkel borult a fiatal ember nyakába s a szabályszerű csokot megháromszorva is, csak alig csak azért — tudtak elválni,

hogy arcukat elrejtve zavarukat palástolták. —

Szegény öreg e dolgot semmiképp sem tudta magának megmagyarázni. — Hát ha még azt is tudta volna, hogy lánya titokban együtt sir Waldrichal s hogy esküvel fogadá, miszerint kezét soha sem fogja rá erőszakolt völegényének nyújtani s ezt annak időjén atyjának is értésére fogja adni!

A holt vendég mondaja

Pár nappal vagyunk advent előtt. — Bantes úr hazában diszes társaság ül együtt, mely régi szokás és közmegegyezés folytán hetenkint egyszer összejön az ép sorrenden levőnél, a téli esték ünalmat társaságban, eszmecsere, zene s talán tánc közben feledni. — Az idő az ily estélyek megkezdése Bantes úrnak jatott osztályrésztül s ha ez első este nem volt valami gazdag a mulattató fordulatokban nem esodálkozhatunk. — Hisz a mellett, hogy e télen előzőr találkoztak s így a kezdet nehézségével küzdve kellett mind meg annyi új szálát kezdeni a mulatozára, melyek, ha jól el vannak találva, a hetenkint megújuló alkalmakkor bő terméket fognak nyújtani s ügyes kezekkel szött bonyodalmakkal képesek lecsendenek az érdeklődést fenntartani; nem szabad azt sem felednünk, hogy miként már említve volt a város százados kísértete advent elején volt megjelenés s így igen természetes, ha a beszéd egész estén körötte, mint állandó központ körül fordult: — A „holt vendég” volt tehát a nap hőse, a nélkül, hogy még megjelent volna. (Folyt. köv.)

Borsszemek

Holmi a kortesekről.

Hősöket, férfiakat akarok megénekelni, hősköteményekhez okvetlen szükség illethez, ki vánom megnyerni s azért hivatkozatlak titeket Bachus és Gambrius! segítsetek nekem, mind te ó-kori, mind te legújabb kori patron, hogy dicséssel álljam ki munkámat.

Tölts gyöngytermetű Hébé, önts karesu Ganymédes egy kis nektárt csehgyártmányú billikomomba, hogy megnevessem az isteni nedűvel nemcsak bortorkolatomat, hanem hogy megolajozzam vele eszem fogas kerekeit is, — mert száraz időket élve nem esoda, hogy deszkát-hordó teherszekér döcögéséhez hasonló megrozsdásodott észrugóim perczegése.

Adjatok hát innom — hogy meghangoljam lantomat, adjatok innom — oh de nem korcsmai nedvet, mert önnehéz lesz tőle eszem kocsija, — a min nem csodálkozhatni tudván, hogy e nedvben ólom van. Adjatok cyprusi verest, tokaji szökét, bordói barnát, — kaukaszai feketét, rajnai sárgát, adjatok nekem szint és töltések színig. — Adjatok nekem fajbelit, mely bugyogáson kezd, pezsgősen folytatja és nyelés után forradozáson végzi.

A szülőföldi karcost, a kétszínű kocsiat, a lábbamenő pancosot adjatok oda a korteseknek, jó az nekik és ha csak egy folkkal gyöngébb a kénessőnél csodát művelnek vele — lábaitokhoz terítik az „óh népet!”

Mert rozg kortes az, ki előtt az ólomcukros nem muskatály és a taninolajos nem ambra illatú.

A jó kortesnek a csigér, harmatos, a légyölő keverék zamatos, a bicskányító zagyalék illatos, a békanyál pedig: bajtali; azért úram tiszteletük a kortesek: gyomrát.

A korteseknél a gyomor a fő, ebben fő meg a chemiai vegytűlök s itt fő meg a hódító eszme. A kortesnek mindenekelint kaviesemészty gyomra kell legyen, mely vetődik a struccmadár pirónszeges emésztésével. Aztán a materialis gyomor után izmos, légbekapásra képes teste kell, hogy legyen, s miután az alsó tractatus eléggé tömör — legyen minél higabb a a legfelső emelet.

Nem is lehet máskép, — mert mikép viselhetné gondját az értékes felsőnek az, ki mindig alatt dolgozik! Minden észbeli tehetsége legyen a gyomorban, mert bizony jó gyomrúnak kell lennie a kortesnek, hogy mindazt eltűrje mi mindeu vele megesik.

A jó kortesnek főszerve tehát a gyomor. Ó a gyomrot capacitálja; adjatok tehát annyit, hogy legyen mit a gyomorba tenni.

Hogy honnan ered a „kortese” név, azzal a tudósok nincsenek tisztában. Legtöbbször maguk a kortesek sincsenek „tisztában”. — Némelyek azt állítják, hogy a korcsmától vette nevét, — mint a korhely is innen származik. Annyi igaz, hogy a korhely az a korcsmából „kerül ki”, — mikor bemegy akkor még nem az, mikor kikerül belőle akkor már kvalifikálódott. De legtöbb esetben a korhely ép úgy mint a kortes nem kerül ki a korcsmából hanem „kilköketik”, — a ki pedig kilköketik, az nem jön, nem származik, hanem kimeneszetik. Ennélfogva a kortes rendes származtatás, az észrendes „járása” szerint nem származik a korcsmából.

Éa azt hiszem a kortes nem is „származik”, mert a származás procedurát, egymasutánt tételez fel — a kortes tehát nem ered, hanem „támad”. Ó megvan és ezzel egyszersmind kortes is. A kortesség a születésnél is hirtelenebb b, mert az: támadás:

Ezért jár a kortessel mindig támadás, t. i. megtámadja más embernek józanságát, esztét, erkölcsét. Mindenütt ott van mintha a földből támadna fel.

Némelykor megesik, hogy nem csak ott támad fel, hol csak ő támad, hanem meg is támadtatik, és ekkor verekedés támad, melyben nem lel támat s megesik, hogy elesik. Ezen utóbbi sajnos körülmény ott támad leggyakrabban, hol több külön irányú kortes jön össze,

A kortesek vére olyan mint a delej, olyan mint a villám. A külön irányúak vonják egymást és ha egész közel jutnak egymáshoz csattanással bele csapnak egymásba. A vilamosságnál fogva csattanak s leginkább egymásnak arczán szeretik látni az eredményt. Delejes természetük-nél fogva a különeműek vonzódáson kezdik s úgy összeragadnak, hogy löerővel sem lehet őket széjjel szedni, különösen összeragadnak hajuknál fogva és aztán tovább „vonják” egymást hajnál fogva.

Némely tudósok azt állítják, hogy a „kortese” szó a latin „cohortes” szóból ered. Cohortes annyi mint kíséret, kíséző nép. Van valami a dologban, mert a kortes rendszerint nagy kísérettel jár. mindig van utánna egy kis sereg, és némelykor meg megesik, hogy őt be is „kísérik” a városházára, és ép ekkor jár legbizonyosabban „kísérettel!”

Gyenge kísérlet azt állítani, hogy a kortes szó, a magyar „kor” szóból ered Tudni illik ő csak bizonyos korban keletkezik például követválasztáskor s a kor lejártával megszűnik létezni és lesz újra polgári ember. Ezen definíció nem áll, mert akkor inkább lehetne a kortest a „kór” szóból származtatni, a mennyiben a kortesség „kóros” állapot, azaz az idegrendszernek, a belső szerveknek és leginkább az agynak betegsége. Innen jön, hogy sok kortes kórházba kerül.

Akár hogy van, a kortesnél a kor nem határoz, legyen csak ereje és tudjon inni mint a csap. Vezetékneve legyen Kefekötő, keresztneve Ivó. Nem szabad hogy a Bornemissa családból legyen s nem keresztelhető Innocensre.

Legyen a kortesnek több furfangja mint tudománya. De azért legyen jó matematikus, tudjon számolni és számítani.

Tudja kiszámítani, hogy tíz pohár bor vagy húsz pohár bor: egy szavazat. És ha kétszáz szavazat kell, tudja kiszámítani: hány palacsztörés lesz.

Legyen jó mérnök is. A jó kortesnek a görbe vonal az egyenes. Nem is szereti az egyenes utat.

A jó kortes tudja, hogy a görbe út mily hasznos, sőt a jó kortes azt tartja, hogy a görbe út a legrövidebb, legelőbb célvezető. Ha a kortes a néppel iszik és az ivás után látja, hogy a népség még egyenesen jár az őt megdöbent, de midőn látja, hogy népe el van látva jól és az uton hol jobbra, hol balra tartva csinálja a vargabeteiket, a görbe vonalokat: akkor ingeniuri lelke győzelmet kiülthet, mert a nyáj lassan ugyan, botorkázva ugyan, de azért biztosan elmegy a szavazásra és a láb tétozásában rejlik ép a szavazatadásban nem habozás.

Legyen a kortes többszörös költő. „Költse” a pénzt, „Költse” fel a lelkesültséget, „Költse” fel az alvókat, „Költse” hazugságokat, rigalmakat és költse ki jól a szavazatokat.

„Költse” verseket is, és legyen figyelemmel a rimekre; csattanjanak rimeik ne gondoljon a „lábak”-kal, ne az időmértéssel, mérjen hosszút, csattanost az ellenfél hátára.

A kortesnek szép cuggal kell birtania, hogy szépen ihassék. Jó példával járjon elő és mondja váltig ivás előtt a költő-

vel: „Ide nézzen a puszták homokja És ha nem tud inni megtanul.”

Tanuljanak kortes úram, — most csak egymástól, — én remélem, hogy az ország elvégre is belátja a kortesség magas hivatását és a szakképzettek szükségét és felállítja majd egy pár választás után — az első magyar kortes képezdét.

Mi szép lesz a leghoniasabb intézet neve: „Első magyar kortes akadémia.”

Felállítandó lesz pedig Borbereken, Nagy Szőlőson vagy egyéb alkalmas helyen mint például Pincehelyen.

Robilárd Jozua hites bíráló.

Választási mozgalmak.

Ujra helyreigazításunk van; a mi különben a mai napig nem lehet feltűnő; sok változást okoz egy két nap is. Ennélfogva tudatjuk legbiztosabb forrásból azt, hogy a magyar-igeni kerület képviselője Lukács László lesz. Ő magát határozottan szabadelvűnek nyilvánította s ezért, nehogy két ugyanazon párti álljon szemközt egymással és nehogy ezáltal a szabadelvű párt rovására valami történjék, Kiss Bálint úr hazafias érzülettel a jelöltségről visszalépett.

Lukács László múlt vasárnapon megtartá szép programbeszédét határozott szabadelvű szellemben, kinyilvánítván, hogy a jelen kormányt meggyőződésből pártolja. E szerint Lukács László úrnak nem lévén ellenjelöltje, — mint leendő szabadelvű képviselőnek már is gratulálunk!

Tordán f. hó 22-én délután a kaszi úd termébe gyűltek a választók és gr. Bethlen Géza pártelnök ajánlata az alandó és intező választmányok a jövő képviselő választás vezetésére megalkottatván Tordaranyosmegye tordai választó kerülete szabadelvű pártját elnök megalakultnak jelentette ki: s egyszersmind Albert János unitárius pap elnöklété alatt egy 21 tagból álló bizottságot hozott ajánlatba Tisza László képviselőnek a párt gyűlésbe leendő meghívására.

Kevés idő múlva Tisza László megjelenvén, a tekintélyes számú választók által éljenzéssel fogadtatván, mindenek előtt gr. Bethlen Géza pártelnök üdvözölte „mint a múlt, jelen és jövő emberét” felkérvén beszámoló beszédének megtartására. Tisza László kifejtette azután beszámoló beszédét, mely mindenkinek nagy tetszésével találkozott.

Veres Dénes közhelyeslés között szólította fel azután a jelöltséget elfogadására.

Tisza László a benne helyezett bizodalmat megköszönve, a választók zajos éljenzése mellett a képviselő jelöltséget újra elfogadta.

Végül gr. Bethlen Géza Tisza Lászlót, mint Torda-Aranyosmegye tordai kerülete jövőbeli képviselőjét életvén, a gyűlés a Rákóczi hangjai mellett 5 órakor eloszlott.

— *Választások határideje.* A választások a következő rendben fognak megtörténni:

5-én Budapesten. Kolozsvár. Erzsébetváros. Székelyudvarhely, Körnőczbánya, Győr, Temesvár, Arad, Debreczen, Pozsony, Gyula fehérvár városok; Beszterce, Naszód, Ung, Nógrád, Kolozs, Sopron, Vas, Trencsén. Jász-Nagykun-Szolnok, Fehér, Nagy-Küküllő, Abaut, Csánád, Terontál, Maros-Torda s Esztergom megyék, valamint Alsó-fehérmegye M. Igen, N. Enyed, Alvincz, Abrudbánya Vizakna, Marosujvár.

6-án: Szathmár város: Komárom Békés, Hunyad, Hoves, Fogaras és Sárosmegyek.

7-én: Gyöngyös, Nagyarad, Maros Várhely városok: Temes, Bihar, Tolna Hont, Kraszó, Békés, Veszprem, Haromszék, Sáros és Csongrádmegyek.

8-án: Szeged, Kassa városok: Arad Somogy, Bihar, Bars, Szatmár Bereg, Szeben, Máramaros, Zala s Hajdúmegyek.

9-én: Zenta város.

11-én: Pécs, Meko, Esztergom, Hódmező-Kásárfely s Eger városok: Esztergom, Pest, Baranya s Turoczmegyek.

12-én: Gyöngyös, Niskolez, Kecskemét és Székeshérvár, városok: Győr, Borsod, Gömör, Szörénymegyek.

13-án: Jászberény s Sopron városok

14-én: Makó, Szabadka s Újvidék városok.

15-én: Versecz város. Ugyanez nap lesznek a horvátországi választások is.

Lapunk a választási mozgalmak okából eltért már eddig is a megjelenésére kitézött naptól. E rendtelenséget úgy hisszük elnézik nekünk, annál is inkább, mert rendkívüli számokkal kedveskedünk — díjlanul. A rendkívülmegjelenés indokából lett a „Próba szám” elnevezés fölvéve.

Kalómbfelék.

— **A helybeli távirtda állomás vezetőj:** Dékits Kálmán úr tegnap hivatalos minőségben Boszniába indult, ottani rangja és működése ugyan az lesz mi itt volt.

— **A püspök ur ő nagyméltósága** folyó hó 25-én Balogh Lajos, Pál István, Rancz János és Rettegi József végzett theológusokat áldozárokká szentelte föl. Öröm volt látni a 78 éves aggastyánt, mily ifju lélekkel és tüzzel beszélt az új Lévitákhoz hatalmasan esetelvé a kort, melyben az Ur igáját vállukra vették.

— **Gyula fehérvár város** egészségügyi állapota viszonyitva a mult hóhoz, kedvező arányt mutat, a menyiben a halálozás f, hóban csökkent. Mult hóban 17 halál— eset fordult elő, u. m. 2 férfi, 3 nő, 3 felferdült leány. 4 fiú, és 5 leány gyermek: Folyó hóban 15 halál eset volt, 5 férfi, 3 nő, 5 fiú, és 2 leány gyermek. Járvány városunk területén nem volt.

— **Névvaltoztatás** Czoczkerl Ferencz budapesti lakos vezetéknevét „C-éri”-re változtatá.

— **Farkas Lajos** nyárad-szerdahelyi aljárásbíró pisztolylovással véget vetett életének. Az előtti napon Marosvásárhelyt volt hol revolvert vásárolt.

— **Az iskolai szünidő alkalmából,** olvasmányul ajánljuk az értelmes ifjuság, illetőleg a művelt szülők figyelmébe, Dolinay Gyula „Hasznos mulattató” és „Lányok Lapja” című folyóiratait. Az előbbi már hatodik évi folyamát tutja s a mindkét nembeli serdültebb kortú ifjuság számára van szerkesztve. Előfizetési ára negyedévre 1 frt. — A „Lányok Lapja” kizárólag ifju leányok számára van szerkesztve, már negyedik évfolyamát futja. Megjelen havonként két füzetben díszes kiállítással. Előfizetési ára negyedévre 1 frt. Mindkét lap együtt megrendelve félévre 3 frt. 70 kr. szerkesztőség és kiadó hivatal: Budapest, ósz utca 15. sz.

— **Dr. Serli Sándor** orvostudortól Mohácsen érdekes röpirat jelent meg e címmel: „Akarjuk nemzetünk bajait gyökeresen gyógyítani, úgy le a ez imzésekkel!” Az érdekes röpirat ára 50 kr.

— **Több helybeli fiatal** — augusztushó első napjaiban — a már is népes Algyógy fürdőre távgyalogolást óhajtana rendezni. Mint halljuk az eszme hódít. Legközelebb e tárgyban értekezlet lesz. Verseny díjakról egy pár lelkes hölgy gondoskodni fog.

— **Az a hír,** hogy Békésy Károly meghalt volna nagy örömmünkre nem való. El és maga igazítja helyre az eddig ismeretlen rosszakarója által terjesztett hamis hirt, mely már a fővárosi lapokat is megjárta.

— **Hymen. Erödi Harrach József** (szül. Szász Régenben) budapesti főreáliskolai tanár eljegyezte Fleischhacker Helén kisasszonyt Aradról.

— **Necrolog.** Ninger János, kir. törvényszéki bíró és neje Zsigmond Berta a megrázott kebel fájdalommal jelentik, hogy szeretett leányuk Ninger Teréz folyó évi július 27-én délelőti 10 órakor, életének 8-ik évében, rövid kinos betegség után jobb létre szenderült. Az idvezült holttestemeli folyó évi július 28-án d. u. 5 órakor a szülői szállásánál tartott ima után a résztvevők kísérete mellett az ev. ref. egyház sirkertjében az örök nyugalomnak átadattak. A béke anyala örökdedék álma felett! Gy. Fehérvár, 1878. júl.

— **Necrolog** Jurinits Antalné született Csiki Mária a maga, valamint férje Jurinits Antal, gyermekei Jurinits János Járinits István, nem különben az elhunytak unokái Csiki Anna, Ogonovskii Mária, testvérei Szenkovits Mária, Csiki Kristóf, Jozefi Theresia, Csiki József, és számos rokoni nevében fájdalomdult szívvel jelenti felejthetetlen édes anyának, illetőleg a legjobb anyának, anyosnának, nagyanyának, testvérének és rokonának örv. Csiki Annának 62-ik élet évében folyó hó 26-án délelőtt történt gyászszókimondás. Zalathán, 1878. évi jul. 26-án.

— **KézdiVásárhelyről** írják nekünk, hogy Sztupa Andor szinigazgató jeles társulattal működik ott. A szintársulat kitűnő tehetségű tagját Bánhidyi Emiliát jutalomjátéka alkalmával a szó legszorosabb értelmében virág essővel tisztelték meg. Nem csak díszes kivarrott szalaggal ékített koszorút, csokrokat, hanem a kiküldött bizottság által értékes ajándékot nyújtottak át neki a lelkes székelek. Mint tudjuk Sztupa a téli ivadot Maros-Vásárhelyt fogja tölteni. A kilátások a városra kedvezők; reméljük ezt regi ismerőseinkre a Director úrra is.

— **Budaposten** a királyutezában levő nagy Mocsonyi-ház leégett. A tűz oly nagy mérvű volt, hogy a budapesti tűzoltók csak 18 órai küzdelem után tudták eloltani.

— **Jó lesz tudni**, hogy midőn városunkban majdmindenütt fertelmes rossz bort mérnek, Zalában és Veszprém-ben a legjobb badacsonyi bornak literje 10—12 kr.

— **Dr. Cseh Károly** úrtól Borszék leírójától egy 560 lapra terjedő jeles munka jelent meg, ily czimmel: „Egészségügyi levelek egy anyához.” Ára 4 ft. Megrendelhető szerzőnél Zalathán. Mele-

gen ajánljuk e hasznos művet. Mutatványúl közlünk belőle. — Szerzőnél kapható Borszék tudományos leírása is ára 2 ft.

— **A múlt vasárnapi** vihar alkalmával nem csak városunkban, hanem a közel levő Dáj faluban is lecsapott a villám. E helyt azonban tetemes kárt okozott. Ugyanis Jonas Adolf helybeli polgárnak ott levő istállójába ütött be és azt azonnal lángba borította. Mentésről a nagy égés miatt szó nem lehetett. Az épület maga föld g leégett, benne szénnégett. 6 hizott ökor és 4 tehén nagy égési sérülést szenvedett.

— **Rudolf** trónörökös Prágában fog lakni; augusztus 1-én költözik oda.

— **Utazó hölgy társaság.** A milánói „Courriere della Seta” írja: Julius 27-én este 48 amerikai lány és asszony érkezett Milánóba; mindnyájan a washingtoni orvosi egyetem hallgatói. E hölgytársaságot Loomis tanár vezeti, ki igen tekintélyes külsejű ur. Sohsem beszél, csak hallgat, mert a hölgyek tartják beszéddel. A missek és mistersek különböző koruak, néhányan alig 16—20 évesek. A szépség és nem szépség minden fokozatban található köztük. Ez a különös és bátor orvos-sebészi hölgyesapat merőmulatságból utazza be a vén Európát. Julius 30-kán a Lage-Maggiore kék hullámain, másnap a milánói székesegyház márvány fedelén és csakhamar ismét a velecei lagunágon fogják élvezni szabad idejüket és a természet szépségeit. A 48 orvosjelölt hölgy, kik közül egy némelyik hivatásához méltóan kék szemüveget visel, — az albergo d'el Pozzoban lakik a Via Torinon, hol 27 szobát foglalnak el. Igen nyugalmas szokásaik vannak. E hó 21-én kisebb csoportokban meglátogatták a Vittorio-Emanuele-képtárt másnap pedig az angol egyházat, hol imáikat végezték.

— **Radetzky Theodor** gróf es. és kir. kamarás és vezérőrnagy (sz. k.) ki öngyilkossággal vetett véget életének, egyetlen fia volt Radetzky József tábornagnak; 1813, augusztus 15-én született Bécsben. Két gyermeket hagy hátra, fiát, ki es. kir. dragonyos-hadnagy és 23 éves leányát.

— **A „Magy. Hirtel”** írja vigyázzunk az eledelre! Alig pár napja említők, hogy egy egész család volt elveszendőben, mivel mérges gombát kaptak a piacon, s most már már újabb eset fordult elő. Tegnap ez eset ismétlődött. Harkay András hivatalnoknak és Oltay Károly pénzügyminiszteri titkárnak családjai (összesen 8 tag) mérges gomba evés következtében hirtelen megbetegedtek s esakis gyors orvosi segély által voltak a komalyabb bajok elháríthatók. A vásári felügyelőség nem teljesíti kötelességét. E két példa bizonyítja, és elvitázhatlaná teszi, hogy az élelmiszerekre vagy senki sem ügyel, vagy ha igen, akkor botrányos módon hanyagul. — A tejet az annyira fontos s mindenki által használt tápszert, olyan szemtelen módon hamisítják, hogy egy megvizsgált adagnak csak ötöde volt tej, a többi méz és szód a. A polgárság érdekében meg kell büntetni a hamisított áruk eladóját, s ha ez nem használna, meg kell büntetni — a vásárfelügyelőket. — Jó lesz nekünk is ügyelni!

Piaczi árjegyzék.

A Tordai vásárra 1878. július 20. hozott tárgyaknak	
1 hectoliter Tiszta buza	7 frt. 50 kr.
„ Tavasz buza	6 „ —
„ Elegy buza	6 „ 50
„ Rozs	4 „ —
„ Arpa	3 „ —
„ Zab	2 „ 75
„ Törökbuza	7 „ 25
Méter mázsza Széna kötetlen	2 „ 80
Méter mázsza Alonszalma	— „ 30
Tüzi fa köbméter	2 „ 70
1 kilogramm Marhahus	36 „
„ Disznóhus	56 „
„ Turó	48 „

Gyula-Fehérvárt Julius 23. 1878.

1 hectoliter Tisztabuza	6 frt 50 kr.
„ Elegybuza	6 „ —
„ Rozs	7 „ —
„ Törökbuza	3 „ 50
méter mázsza kötetlen széna	— „ —
méter mázsza Alonszalma	— „ —
köbméter Tüzi fa	3 „ 35
1 kilogramm Marhahus	— 42

Lotto huzás.

Brünni jul. 24.

28, 11, 67, 8, 17

B.-pest jul. 27.

20, 37, 34, 68, 50,

Bécsi tőzsde.

1878. 27.

Magyar arany-járadék	90.90
Magyar kincst. utalv. 1. kibocsát	—
„ „ 2.	114.50
Magy. kel.-vasut elsőbbs. 2. kibocs.	78.50
Magyar állami kötvény 1876.	65.50
Magyar vasuti kölesön	102.—
Magyar földtehermentesítési kötv.	79.50
Ten esvári földtehermentesít. kötv.	78.—
Erdélyi földtehermentesít. kötv.	76.25
Horvát-Slavon földteherment. kötv.	85.—
Magyar szőlő váltáság kötv.	—
Oszt. egységes államadósság papban	64.15
Oszt. egységes államadóss. ezüstben	66.10
Oszt. aranyjáradék	74.25
1860. állam sorsjegy	113.75
Oszt. nemzeti bankkreszvény	829.—
Oszt. hitelrészvény	261.30
Magyar hitelbank	235.25
Ezüst	100.55
Cs. k. arany	5.46
Napoleonkor	9.25
Német birod. mark	57.—
London	115.25

Felelős szerk. s laptulajd. *Rajner József.*
Kiadó *Volz Balint.*

Volcz és társa

könyv- és papirkereskedésében Tordán és Gy.-Fehérvártt kaphatók:

Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok egyletek, magányzók, ügyvédek, kereskedők, jegyzők és mindennemű iparral foglalkozók részére, vászonba vagy papírba kötve dus választékban. — Másoló könyvek: Kereskedők Irodák sat. részére. Másoló Gépek az ehez szüksége viasszos lap, itató papír és a legkitűnőbb másoló tintával.

Irodai, fogalmi, csomagoló és színes papír dus választékban, könyvkötő cikkek

Előfizethetni, — illetőleg előjegyeztetni — lehet a következő általános kedvelt művekre :

Petőfi Sándor összes költeményeinek képes diszkiadására, füzetekben,	egyed. füzet ára 40 kr.	Deutschland's Kunstschatze	65 kr
Magyar-Lexicon	30 kr.	Italien's	48 kr
Jókai Mor újabb regényei és elbeszélései	25 kr.	Das Buch der Erfindungen	32 kr
Über Land und Meer	32 kr.	Shakespeare sämtliche Werke, Illustrierte Pracht-Ausgabe	52 kr
Meyer's Conversations-Lexicon	32 kr.	Schiller's Werke Illustrierte Pracht-Ausgabe	32 kr

Colportage-Geschäft in Carlsburg.

Der Gefertigte beehrt sich hiermit die höfliche Anzeige zu machen, daß er am hiesigen Plage ein

Colportage-Geschäft

für alle in- und ausländische Piefierungswerke eingerichtet hat, und übernimmt jeden wie immer gearteten Auf-trag in diesem Fache und liefert alle auf dem Gebiete der Literatur erscheinende Werke zum Ladenpreis.

Prospecte und Cataloge werden gratis ausgegeben. Bücher und Prämienbilder werden in loco gratis ins Haus gestellt.

Zur Bequemlichkeit des auswärtigen P. T. Publikums ist ein Agent angestellt, der monatlich ein bis zwei-mal die Umgegend von Carlsburg bereift und Aufträge übernimmt, welche prompt ausgeführt werden.

Achtungsvollst

V. VOLZ.